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ВСТУПНЕ СЛОВО

Цей випуск “Культурно-мистецьких ескізів” без перебільшень є незви-
чайним, особливо пам’ятним. У ньому традиційні рубрики, як завше – цікаві 
дослідницькі теми, поважні наукові керівники, хіба що трохи менша ніж за-
звичай кількість авторів. Що ж робить його унікальним? Час виходу у світ – 
2022 рік.

Здавалося, наш світ зупинився вранці 24-го лютого 2022 року з першими 
звуками ракет, бомб та інформацією про повномасштабне вторгнення росії в 
Україну. Після вимушених короткотривалих канікул ЛНУ імені Івана Франка в 
середині березня вже відновив навчання у дистанційній формі. За цей час біль-
шість наших студентів стали волонтерами, хтось тимчасово втратив свою 
домівку, виїхав за кордон, змінив місце проживання в межах України, а Роман 
Терлецький та Арсен Смик одягли військовий стрій ЗСУ.

Відновлювати навчання у воєнний час було нелегко усім – і студентам, 
і викладачам. Поборюючи сумніви, скепсис, упередження і просто страх, ми 
стали сильнішими, коли зрозуміли, що повернення до звичного трибу життя 
за воєнної скрути і є перемогою на нашому – освітньому, науковому фронті, 
що, відвойовуючи у війни право на продовження навчання, дослідження, осо-
бистий і колективний поступ, ми боремось і перемагаємо ворога.

Тому вже у квітні думки про проведення запланованих наукових – і серед 
них студентських – конференцій зазвучали дедалі впевненіше. Попри те, що 
ми опинилися розкиданими по світу, без живого спілкування, подекуди без до-
статнього доступу до джерел та наукової інформації – це не зупинило ані 
майбутніх дослідників, ані їхніх наукових керівників. І традиційні щорічні нау-
кові студентські конференції, і подання тез доповідей для публікації за під-
сумками цих конференцій – цей звичний уже науково-виробничий цикл на межі 
завершення одного навчального року та початку наступного – не зупинився 
всупереч обставинам, всупереч намаганням агресора зламати нашу волю та 
мрії про майбутнє.

Запропоновані у цьому випуску дослідження студенти розпочинали ще 
до початку повномасштабної війни в Україні. Тим цікавіше зауважити, що 
багато із них не тільки зберегли, а й загострили свою актуальність за но-
вих обставин. Серед дослідницьких тем, запропонованих нашими студентами 
цьогоріч, окреме місце посідають питання наукової, культурної, мережевої 
комунікації – різним аспектам цього явища присвячено чотири публікації май-
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бутніх фахівців з інформаційної, бібліотечної, архівної справи та менеджерів 
соціокультурної діяльності. Досвід останніх місяців переконує у надзвичайній 
важливості питань комунікації – у соціальних мережах, професійної тощо.

Вірність традиціям в українській культурі та освіті сьогодні також 
набуває особливої вагомості. Незмінним залишилося звернення студентів 
до видатних постатей української культури – Миколи Леонтовича, Кирила 
Стеценка, Анатолія Кос-Анатольського та ін., що їх досліджували майбутні 
музичні педагоги. У центрі уваги авторів, зокрема, перебували методологічні 
засади педагогічної діяльності цих визнаних майстрів музичного мистецтва 
ХХ сторіччя. Сподіваємося, що з цих публікацій проростуть подальші розвід-
ки, покликані популяризувати та вивчати надбання “золотого фонду” націо-
нальної музичної культури.

Майбутні театрознавці зосередилися на актуальних мистецьких процесах 
і запропонували власні дослідження творчості діячів сцени у Львові: режисер-
ки Галини Воловецької, акторів Василя Коржука та Василя Сидорка. Вартий 
уваги проведений студентками аналіз двох непересічних вистав – “H-effect” в 
режисурі Рози Саркісян та “Пливе човен” (режисерка – Ірина Ципіна), а та-
кож огляд питань, пов’язаних із проблемами функціонування театрів у добу 
пандемії та концепцією “безпечного театру”.

Діапазон дослідницьких тем студентів кафедри режисури та хореогра-
фії, як завжди, надзвичайно широкий. Тут і питання теоретичного характе-
ру, пов’язані із проблемами синтезу мистецької мови у сучасній хореографії, 
і особливості та завдання хореографічної педагогіки, окремі аспекти ак-
торської майстерності у роботі танцівника, розкриття особливостей роз-
витку сучасних хореографічних стилів, особистий внесок у національну хорео-
графічну спадщину видатного майстра сцени Германа Ісупова.

За змістом цього випуску збірника студентських праць не видно умов, в 
яких вони поставали. Ці умови були складні, а для деяких із авторів – надсклад-
ні. Можна лише припустити, що наступний, п’ятий з числа номер, який неод-
мінно побачить світ наступного, 2023 року, уже буде містити дослідницькі 
теми, пов’язані із повномасштабною війною росії проти України. А можли-
во – ні. Це, зрештою, обирати та визначати самим студентам-дослідникам. 
Важливо, що ця страшна війна, яка уже забрала і продовжує забирати сотні, 
тисячі життів наших громадян, не зламала і не зламає нашої волі до цивіліза-
ційного поступу, до озвученого Франком шляху – дух, наука, думка, воля!

Велика вдячність авторам досліджень, їхнім науковим керівникам, усім, 
хто працював над підготовкою до друку цього видання.

Низький уклін Збройним силам України та дяка за можливість працюва-
ти, вчитися та навчати.

Слава Україні! Героям слава!
Майя ГАРБУЗЮК
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Висвітлено функціонування наукової комунікації в період пандемії 
Covid-19. Відзначено, що під час пандемії збільшилась активність поши-
рення цифрової комунікації, окреслено форми та методи її здійснення. 
Досліджено появу нових жанрів наукової комунікації та їх розвиток у 
майбутньому.
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ція.

Вкрай насичене подіями у технологічному розвитку цивілізації ХХІ століт-
тя останні три роки сформувало масово новий вимір комунікації – карантинні 
обмеження дали можливість провести “швидке навчання” для всіх поколінь і 
запровадити нові стандарти обміну повідомленнями та сформували в різних 
галузях нову інформаційну поведінку та культуру.

Одним із найбільш системних (після освіти) майданчиків для розгортання 
нового типу комунікації став науковий простір. 

Означимо загальні тенденції, властиві для більшості галузей людської 
життєдіяльності в умовах епідемічних обмежень. Наприклад, Тетяна Фісенко 
стверджує, що “Під впливом пандемії COVID-19 та пов’язаних з нею соціаль-
них змін звичні комунікаційні стратегії комерційних компаній вимушено були 
пристосовані піар-фахівцями під нові умови. Тож протягом 2020 року, почина-
ючи з березня, можна було спостерігати піки інтенсифікації комунікаційного 
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поля з боку бізнесу, що припадали на періоди локдауну навесні (березень-тра-
вень) та карантину вихідного дня (друга половина листопада). Вони пов’язані 
з реакцією компаній на обмеження, що діяли в зазначені періоди, та переш-
коджали здійсненню їхньої звичної діяльності. У звіті Громадської організації 
«Центр прикладних досліджень» Представництва Фонду Конрада Аденауера 
в Україні «Вплив COVID-19 та карантинних обмежень на економіку України» 
за липень 2020 року, зокрема, зазначається, що «карантин обрушив споживчі 
настрої, майже зупинив декілька галузей – роздрібну торгівлю, готельний та 
ресторанний бізнес, авіаперевезення. Зменшилися обсяги надходжень до бюд-
жету. Внаслідок введення карантину українські компанії заморозили інвестиції 
та виробничі ланцюжки»” [6, с. 110]. Отже, активність менеджменту суб’єктів 
організаційного сегменту різних ланок діяльності дає змогу стверджувати фак-
тичну переорієнтацію з аналогової комунікації на цифрову.

Юлія Ключко вважає, що “сьогодні відбувається досить суттєва транс-
формація музейного середовища та музейного комунікативного простору. 
Змінюються окремі виробничі процеси, інструменти, форми комунікації з 
ауди торією. Інформаційні технології коригують і доповнюють зміст основних 
функцій діяльності музею. Сучасні музеї вже не можуть ігнорувати свою при-
сутність в Інтернет-просторі. Без цифрових технологій та цифрової комуніка-
ції музей вже не може повністю розкрити свій потенціал як соціокультурний 
та освітній заклад. Через пандемію майже всі види діяльності перетворені у 
віртуальний простір, Інтернет-комунікація між українськими музеями та їх 
аудиторією фактично стала єдиним способом взаємодії. Музеї адаптували 
свої освітні програми для використання в Інтернеті. Основні форми культур-
но-освітньої діяльності (екскурсії, тематичні майстер-класи тощо) одними з 
перших були переведені в Інтернет-формат. Екскурсії частково проводилися 
у формі змонтованих відео або прямих трансляцій, під час яких відвідувачі 
мали можливість отримати відповіді на свої запитання. Зазвичай майстер-кла-
си проходили у форматі зустрічей Zoom тощо. Експерти музею експерименту-
вали з новими формами спілкування з аудиторією, розроблялися нові проекти 
та програми онлайн. Зокрема, значно зросла кількість контенту для дітей та 
підлітків” [1, с. 148–149].

В умовах COVID-19 музейний сектор адаптується до епохи карантину, 
що, ймовірно, призведе до певних змін у його подальшій діяльності. Пандемія 
COVID-19 – це час освоєння нових комунікаційних каналів, час об’єднання ре-
сурсів. Інформаційні технології коригують і доповнюють зміст основних функ-
цій діяльності музею. Без цифрових технологій та цифрової комунікації музей 
вже не може повністю розкрити свій потенціал як соціокультурний та освітній 
заклад. Через пандемію майже всі види діяльності перетворені у віртуальний 
простір, Інтернет-комунікація між українськими музеями та їх аудиторією фак-
тично стала єдиним способом взаємодії [1, с. 150–151].
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Також, на думку дослідників, пандемія COVID-19 призвела до більшого 
попиту на місцеві друковані видання. Якщо у 2019 році їх згадали менше 2 % 
респондентів, то у 2020-му їхня частка зросла до 4 %. Аналіз даних опитувань 
свідчить, що таке зростання відбулося за рахунок респондентів віком від 50 
років і старше, які мешкають у сільській місцевості та малих містах [2].

Сьогодні в усьому світі активно розвиваються технології дистанційного 
навчання, що ґрунтуються на створенні інтерактивних платформ. Адже дис-
танційне навчання дає можливість гнучко реагувати на потреби суспільства й 
особистості, впроваджувати особистісно-орієнтоване навчання. У нашій країні 
розвитку дистанційного навчання сприяють нові вимоги до освіти, висунуті 
під час соціально-економічних перетворень; нові вимоги населення до освіт-
ньої сфери; швидкий розвиток комп’ютерної техніки; інтеграція до світового 
освітнього простору, що характеризується значною конкуренцією на сучасно-
му ринку освітніх послуг [3, с. 97].

Отже, можна стверджувати, що в умовах пандемії коронавірусу та каран-
тину, що наразі склалися в Україні та світі, постає значна потреба створення ін-
формаційно-комунікативного простору закладу освіти для побудови навчальної 
та позанавчальної комунікації між учнями, педагогами та батьками [3, с. 100].

На думку президента Європейської федерації академій природничих та 
гуманітарних наук (ALLEA) А. Лопрієно, перегони найпотужніших наукових 
центрів і науковців у боротьбі проти COVID-19 полягали не лише у пошуку 
вакцини. Ще одним суттєвим ризиком, який мобілізував дослідників, є наукова 
дезінформація. Зокрема, у звіті “Правда чи брехня? Боротьба з науковою дезін-
формацією” представники європейської академічної науки рекомендують:

• більше зосереджуватися на тому, як працює наука, та розширювати діа-
лог у сфері науки;

• приділяти більше уваги взаємодії з громадськістю під час проведення 
досліджень або повідомлень про них;

• оцінювати переваги інтелектуальної смиренності при передачі науко-
вих даних;

• підтримувати належну дослідницьку практику та високі етичні стан-
дарти для забезпечення цілісності та надійності;

• застосовувати підзвітні, чесні, прозорі, спеціально підібрані та ефек-
тивні механізми наукових консультацій [4, с. 312].

Головним інструментом для бібліотек з надання дистанційних послуг став 
бібліотечний вебсайт. Інформатизація бібліотечної галузі, на додачу до тради-
ційних, зумовила активний розвиток електронних ресурсів і послуг. Інформа-
ційні ресурси, послуги та сервіси, представлені на бібліотечному сайті, стали 
розглядати “як бібліотечно-інформаційні комунікації, покликані забезпечувати 
інформаційні потреби віддалених користувачів”.

Зокрема, бібліотеки Данії створили довідкову онлайн-службу, а бібліотеки 
Хельсінборга (Швеція) вперше ввели функцію чата на своєму сайті. Аналогічна 
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робота з надання дистанційного доступу ведеться в академічних бібліотеках. 
Так, в університетах Веракруса (Мексика), Національному Університеті Колум-
бії запрацювали цифрові контакти. Східно-Західний Університет в Бангладеш 
почав виконувати замовлення за допомогою онлайн-сервісу. В Туреччині Кон-
сорціум Анатолійських університетських бібліотек (ANKOS) для прискорення 
доступу до наукових праць задіяв обмін ресурсами між своїми користувачами 
через єдиний електронний портал. Федеральний університет Ріо-де-Жаней-
ро (Бразилія) надає консультації в Whatsapp та проводить відеоконференції 
[4, с. 342].

Як і багато інших бібліотечних установ, за час пандемії і карантинних за-
ходів активізували свою діяльність в соціальних мережах бібліотеки Йоган-
несбургу (ПАР). Крім того, бібліотечні установи активно працювали над роз-
ширенням доступу до електронних книжок, які можна отримати в будь-який 
час. Так, у Нідерландах був створений додаток з безкоштовним контентом 
[5, с. 342].

Японський стартап EmbodyMe Inc. розробив застосунок Xpression camera, 
з допомогою якого можна з’явитися на конференції в Zoom у костюмі, навіть 
якщо користувач сидить вдома в піжамі. Xpression camera зчитує рухи обличчя 
та жести користувача й у реальному часі накладає їх на будь-яке зображення. 
Програма анімує вибране зображення в реальному часі відповідно до виразу 
обличчя, голосу й рухів користувача.

В результаті дослідження виявлено, що пандемія COVID-19 дала позитив-
ні зрушення для цифрового розвитку обслуговування користувачів у бібліо-
течних структурах і така тенденція отримала підтримку як серед користува-
чів, так і громадськості в цілому. Тож, можна зробити висновок, що подальша 
робота бібліотечних установ й надалі має розвиватися у цифровому просторі, 
розширенні і якості доступу до електронних ресурсів бібліотек, трансформації 
мультимедійного простору, розвитку власних сайтів та активної діяльності у 
соціальних мережах, налагодженні цілодобового онлайн-діалогу з користува-
чами для швидкого і якісного виконання запитів, посилення комунікаційних 
функцій у чатах [5, с. 344].

Отже, можемо зробити попередні висновки:
По-перше, пандемія COVID-19 стала каталізатором для активності поши-

рення цифрової комунікації у різних вимірах людської життєдіяльності.
По-друге, за таких складних умов (обмеження пересування і, по суті, за-

борона аналогового комунікативного середовища) сучасна цивілізація активно 
взялася пристосовувати різні ділянки і галузі людської діяльності. 

По-третє, одним із головних технологічних засобів реалізації комунікатив-
них потреб стали цифрові комунікації.

По-четверте, у науковій сфері діяльності утвердилися нові жанри комуні-
кації, побудовані на дистанційних засобах Інтернет. 
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По-п’яте, вчені констатують ще більшу динаміку поширення інформації, 
аніж в доковідну епоху, проте вказують і на окремі недоліки (відсутність мож-
ливості прямого обміну інформації часто призводить до певної поверховості 
знань, неглибокого інформування тощо).

По-шосте, дослідження онлайн-комунікацій перебуває в певному початко-
вому стані, оскільки “наздогнати” об’єкт вивчення навіть синхронно не завжди 
можливо.

Розуміння процесів онлайн-комунікації в науковому світі дає змогу їх біль-
шої систематизації, поширення та накопичення, але і стирання часових та про-
сторових кордонів і перешкод, хоч і завдає іноді труднощів когнітивного харак-
теру. Парадоксально, але воєнна доба перейняла кращі здобутки епідемічної 
епохи, що зберегло наукову комунікацію (це підтверджують численні наукові 
конференції різного рівня, які тривають, незважаючи на війну). Цей феномен – 
тема найближчих системних досліджень.
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SCIENTIFIC COMMUNICATION UNDER PANDEMIC 
CONDITIONS

Danylo KROKHMALNYY

Functioning of the scientific communication during Covid-19 pandemic is highlighted 
in the article. It was specified that during the said period digital communication soared, and 
the forms and methods of its implementation were outlined. The emergence of new genres of 
scientific communication and their further development have been studied.

Keywords: scientific communication, content, pandemic, digitization.


